

把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入

提高国防和军队建设法治化水平

■傅达林

建军治军特点规律,从强军事业全局出发作出“贯彻依法治军战略”的重要决策部署。在出席十三届全国人大五次会议解放军和武警部队代表团全体会议时,习主席系统阐释了贯彻依法治军战略的“八个坚持”。“八个坚持”扎根实践又指导实践,高度概括了党的十八大以来我军法治建设实践的新进展新成就新经验,体现了继承性与创新性的统一、历史逻辑与实践逻辑的统一、理论观点与思维方法的统一,是对依法治军战略科学内涵的深刻揭示,是新时代贯彻依法治军战略必须牢牢把握的核心要义。

二

立治有体,施治有序。贯彻依法治军战略是一个系统工程,应当围绕构建完善中国特色军事法治体系这个总抓手来总揽全局、牵引各方,全面推进军事法规制度体系、军事法治实施体系、军事法治监督体系和军事法治保障体系建设,推动建军治军迈向更高层次的良法善治。

深化军事立法工作,不断完善军事法规制度体系。军事立法是依法治军的前提和基础。当前,我军法规制度不健全不配套问题还不同程度存在,要加强立法工作统筹,同国家法律体系建设进程相协调,同我军建设、改革和军事斗争准备实践相适应,有序推进法规制度建设集成化、军事法规法典化;加强重点领域立法,突出改革急需、备战急用、官兵急盼的立法项目,加快推进作战战备、训练管理、国防动员、涉外任务等方面立法工作;完善军事立法机制,统筹推进立法释纂,增强立法系统性、整体性、协同性,确保出台的每一项法规制度管用好用。

做好法规制度实施工作,坚决维护法规制度权威性。法律的生命在于实施,法律的权威也在于实施。党的十八大以来,我军狠抓条令条例和规章制度落实,坚持全面从严、一严到底,有效维护了制度的严肃性和权威性。与此同时,提高我军打赢能力,全面加强军事治理,确保部队高度集中统一,都需要全面加强各领域法规制度实施。特别是要严格落实联合作战法规制度,确保联合指挥、联合行动、联合保障规范有序高效顺畅,依法促进联合作战能力提

升;深化依法治训、按纲施训,运用法治方式解决军事训练中的堵点难点,依法提高军事训练效益;严格依法加强部队管理,全面正规部队运行秩序,依法提高部队管理的科学化、规范化水平,引导官兵自觉把“纸上的法律”变成“行动中的法律”。在此基础上,要继续巩固改革成果,进一步明晰责任主体和评估标准,保证法规制度的执行有人抓、可评估,通过监督评估推动法规制度落地见效;健全法规制度执行监督机制,综合运用司法、纪检、监察、巡视、审计等各种监督手段和方式,完善监督协作制度机制,充分释放监督效能,形成最大监督合力,切实增强监督实效;严格责任追究,对执行法规制度不力的要进行问责,对违纪违法的要严肃处理,持续推动正风肃纪反腐纵深发展。

加强涉外军事法治工作,更好用法治维护国家利益。法治是国家核心竞争力的重要内容。随着我国国家利益日益拓展,运用法治维护海外利益安全需求不断增大,必须加强涉外军事法治工作,更好用法治维护国家利益。现代战争,法治软实力与军事硬实力相互映衬、组合发力,法治斗争成为塑造态势、打赢战争的有效手段。基于此,要加快涉外法治工作战略布局,统筹推进国内法治和涉外法治,协调推进国内治理和国际治理,严格国家安全执法;统筹谋划军事行动和法治斗争,加强涉外军事法治研究,占领法治制高点,敢于向破坏者、搅局者说不;积极参与相关国际规则制定,提出更多“中国方案”,争取更多主动权和话语权,更好维护我国国家主权、安全、发展利益。

三

提高国防和军队建设法治化水平,必须加快实现治军方式“三个根本性转变”。这是提高军事管理规范化、科学化水平的内在要求,也是全面加强军事治理、切实把制度优势转化为治理效能

的重要路径。

强化法治信仰和法治思维。依法治军越往深推进,越要破除思维理念的深层次问题。实践中,有的遇事首先想到的不是找法,而是托关系、找门路;有的迷恋“土政策”“土招法”,出了问题一味搞“运动式治理”,治标不治本。这说明重人治、轻法治的现象还一定程度存在,法治信仰还没有真正牢固确立起来。要通过法治宣传教育和法治实践活动,积极引导官兵培塑对法治的情感认同、自觉意识和精神追求,养成运用法律原则、法律规则、法律方法分析和处理问题的思维习惯,真正把对法治的认同、信赖和尊崇内化为政治信念和道德修养,固牢践行法治、捍卫法治的思想根基。

突出依法治官、依法治权。治军方式根本性转变,关键在于权力运行方式的转变。各级领导干部作为依法治军的重要组织者、推动者、实践者,要自觉做依法治军的带头人,做推进治军方式根本性转变的践行者。实践中,滥用权力、以权谋私的现象仍有发生,部队管理中新老“五多”仍然存在,漠视法纪顶风违纪违法等倾向性问题仍未根除。这说明在依法治官、依法治权上还需要持续用力、久久为功。要将提高领导干部法治素养列为必修课,进一步提高党委班子成员法治意识和依法决策能力;持续加强权力运行制约和监督,全方位扎紧制度笼子,不给权力脱轨、越轨留空子;要把遵守法律、依法办事纳入干部考核评价体系,以评促建提高部队建设管理科学化、规范化、法治化水平。

依靠官兵共同建设法治、厉行法治、维护法治。在强军兴军的伟大实践中,官兵对建设现代法治的愿望最强烈,是深入推进依法治军的主体力量和动力源泉。要开展生动活泼的法治宣传教育,用官兵喜闻乐见的方式增强法治意识、弘扬法治精神、培育法治文化;深化法治军营创建,尊重官兵主体地位和首创精神,充分激发部队建设内生动力,营造共同建设法治、厉行法治、维护法治的氛围;加强组织领导,健全依法治军工作机制,充分保障官兵合法权益,积极拓展官兵参与渠道,充分调动各方面的积极性,汇聚起建设高水平法治军队的强大合力。

(作者单位:国防大学政治学院西安校区)

工作研究

习主席在福建工作期间,曾大力倡导并身体力行领导干部“四下基层”的工作方法,即“宣传党的路线、方针、政策下基层,调查研究下基层,信访接待下基层,现场办公下基层”。35年来,“四下基层”的工作方法对于转变领导作风、密切联系群众、推动工作发展起到了十分重要的作用。当前,第二批主题教育正在全军深入开展,推动主题教育各项要求落地落实,更加需要对“四下基层”这一科学方法的有效运用。

——编者

体悟“四下基层”的方法要义

■潘桃

人民性是马克思主义的本质属性,人民立场是中国共产党的根本政治立场。“四下基层”的核心就在于联系群众、服务群众、造福群众。用心体悟“四下基层”的方法要义,就能把新时代表党的群众路线走出高质量、走出新气象。

增强“下”的高度自觉。“四下基层”的关键在于一个“下”字,就是下沉和深入基层一线,体现的是党员干部的使命感 and 责任感,强调的是为民服务的自觉性和主动性。只有始终保持高度的思想自觉、政治自觉、行动自觉,主动而非被动地走到基层一线,真心而非假意地深入群众当中,才能增进同人民群众的认同、信赖和尊崇内化为政治信念和道德修养,固牢践行法治、捍卫法治的思想根基。

锤炼“下”的过硬本领。“四下基层”的一个可贵之处,就在于为基层群众干事创业谋福利的同时,为广大党员干部提供了锤炼本领、提高能力的广阔天地,在深入基层一线中经风雨、在走进艰苦地区中见世面、在应对复杂局面中壮筋骨、在解决矛盾问题中增长才干,党员干部在“下”的过程中自身也收获沉甸甸的成长。毋庸置疑,当前一些年轻干部不缺学历缺经验的深厚为民情怀,深刻体会群众路线的巨大实践价值,始终保持对人民群众的赤子之心,始终保持同人民群众的血肉联系,大力弘扬全心全意为人民服务的根本宗旨。如此,“下”才能更加自觉自愿、更加用心用情、更加扎实落实。

提高“下”的工作实效。“四下基层”源于实践又指导实践,其根本出发点和落脚点就是将问题在基层、将矛盾在基层、将发展落位在基层。因此,“下”绝不是简单地到基层转一转、看一看,更不能搞形式主义给基层和群众增添麻烦,而是要以深入调查研究推动发展难题解决,在汲取群众智慧中指导实践发展,团结带领群众开创事业发展新局面。当年,习近平总书记跋山涉水,走进福建省寿宁县下党乡访贫问苦,三进闽东,协调解决下党村公路和水电建设、下屏峰村灾后重建等问题。

(作者单位:中共四川省委党校)

用典

心不可乱,则利至而必知,害至而必察

释义:2023年第13期《求是》杂志发表的习主席重要文章《努力成长为对党忠诚、信念坚定、能力过硬、作风优良的新时代好干部》中引用。语出北宋苏轼的《上皇帝书》,意思是心正才能心境平和、头脑清醒,有利之事来临就必能意识到,有害之

事临头就必能觉察到,从而趋利避害。解析:习主席引用此典故旨在强调,守住拒腐防变防线,最紧要的是守住内心。那些违法乱纪的干部,缺的就是这种修为和定力,无一不是从心里破防开始走向堕落的。对党员干部来

说,只有正心明道、怀德自重,才能在任何时候任何情况下都不放纵、不越轨、不逾矩。要勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”,以内无妄思保证外无妄动。

(王林声辑)



传导“四下基层”的温度实感

■陈恢军

“四下基层”是实践要求,贵在运用和践行。第二批主题教育开展以来,全军各单位都在聚焦基层矛盾困难上下功夫,纾堵点、清淤点、解难点。有的积极改造营院环境,为官兵和家属营造舒适感归属感;有的积极落实福利政策,在随军随调、子女入学等问题方面答疑解惑。从某种意义上讲,这些工作虽不是中心但却影响中心,更需要各级以高度的政治责任感,把破难题促发展、办实事解兵忧作为有力抓手,扑下身子、沉在一线,紧盯基层所急所盼,明确时限,一抓到底,切实在“四下基层”中解兵忧、暖兵心。

深入一线听兵声。“人之相交,贵在知心。”很多时候,机关与基层之间形成的“距离”“沟坎”,正是由于调查研究不深入、不科学、不走近所致,导致基层“有困难圈在班排”“有问题困在心里”。高质量推进主题教育走深走实,各级应进一步扎根实现固下基层、兴调研、抓落实的工作成果,原汁原味地用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,在思想上淬炼、精神洗礼中,坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心,让理想信念的明灯永远在心中闪亮。必须看到,锤炼理想信念是终生课题,没有滴水穿石的涵养功夫,缺乏日积月累的自我省察,人生的航程就容易走偏,理想信念的灯塔就会黯淡。只有将党的创新理论学习成果及时转化为提升思想境界和道德水平的精神营养,真正把真理的力量和人格的力量统一起来,始终将“三个务必”牢记于心、付诸行动,才能真正做到“心有所信、行有所止”,从而达到“从心所欲不逾矩”的人生境界。

真心实意解兵忧。各级不能只做基层呼声的接收器、传话筒,更需要做官兵心声的“炼丹炉”“提纯器”。对于基层反映的实际问题,要采取台账式

(作者单位:武警长沙支队)

“拒腐蚀,永不沾”

■贤文

“弹”打开缺口的。一些党员干部走向腐败,起初往往是从沉溺于个人享受开始,恰如古人所言“五色令人目盲,五音令人耳聋,五味令人口爽,驰骋畋猎令人心发狂”。诚然,人生在世离不开必要的物质条件,但如果陷入欲望漩涡,滋生享乐主义、奢靡之风,势必走向反面。时下,我们的工作和生活环境都有了很大改善,但“拒腐蚀,永不沾”的好传统不能丢,工作上将就、生活上讲究的习气不能有,要坚持不比待遇比工作,不比享受比贡献,始终保持初心不改、本色不变。

党员干部手中都有一定的权力,权力是把双刃剑,运用得好,可以造福于民;如果被滥用,则会滋生腐败,贻害无穷。习主席在内蒙古考察时强调:“要弘扬清廉之风,教育各级领导干部牢固树立正确权力观,全面查找廉洁风险点,筑牢思想防线,坚守党纪红线。”心有敬畏,方能言有所戒、行有所止。党员干部尤其是领导干部一定要树立正确的权力观,坚持为民用权、公正用权、依法用权、廉洁用权,时刻警惕来自各方面的“围猎”,防止落入别有用心之

人设置的“陷阱”。在有些人眼中,“岂不爱权位”似乎是天经地义的事。但对于以全心全意为人民服务为根本宗旨的中国共产党人来说,必须要撤掉“岂”字头上的那些“山”,努力做到“已不爱权位”,在任何利益诱惑面前始终保持立场坚定、不为所动。

有道是,树欲静而风不止。人生活在社会中,难免会面对各种社会现象,难免会对利益需求产生一些欲望。“拒腐蚀,永不沾”的关键是要勇于正视自我,剖析自我,自觉防止思想上的“病变”,常为自己“修枝打杈”,从而管住私心杂念、抵制欲望诱惑。古人云:“夫唯病病,是谓不病。”意思是说,正视问题的人,才能不出问题。周恩来同志经常与《我的修养要则》对照,谢觉哉同志经常和自己“打官司”,彭德怀同志每月“反省自查一遍”……越是有修养有作为的人,越是注重“三省吾身”,慎独慎微严格要求自己。只有这样,才能做到有病治病、无病强身,守牢底线、不越红线,约束和匡正自己的行为,不给不良念头和不正之风以可乘之机。

以人为镜,可以明得失。那些被“糖

论苑漫笔

1963年,毛泽东同志作《杂言诗·八连颂》,诗中提到的“拒腐蚀,永不沾”,是我军官兵保持革命传统的生动写照。90多年来,我军坚决抵制各种错误思想和不良风气,以优良作风和严明纪律树立起良好形象,始终保持人民子弟兵的本色,赢得了人民群众的真心拥护和热爱。

早在党的七届二中全会上,毛泽东同志就告诫全党:“可能有这样一些共产党人,他们是不曾拿枪的敌人征服过的,他们在这些敌人面前不愧英雄的称号;但是经不起人们用糖衣裹着的炮弹的攻击,他们在糖弹面前要打败仗。”这段话警示我们,只有思想上永远保持高度警觉、行动上严守党纪底线,练就一身正气、骨气和硬气,不断增强拒腐定力,守住拒腐防变防线,才不会被“围猎者”牵着鼻子走,才不会在“糖弹”面前败下阵去。

生活作风问题往往是最容易被“糖